



以科学方法论推进全面深化改革伟大实践

——新思想引领新时代改革开放述评之六

新华社记者

新思想引领新时代改革开放

改革有破有立，得其法则事半功倍。

“改革开放是前无古人的崭新事业，必须坚持正确的方法论，在不断探索中推进。”

在新时代的伟大变革中，以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识，形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论，保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

坚持守正创新

2024年5月23日，山东济南，习近平总书记主持召开企业和专家座谈会，深刻阐明进一步全面深化改革的方向——

“改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好，改到位，看准了就坚定不移抓。”

坚持守正创新——习近平总书记在这次座谈会上强调的一个关键词，是全面深化改革的鲜明特色，也是重要方法论。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能不错失机遇、把握引领时代潮流。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，坚持守正创新推进全面深化改革，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，引领改革全方位展开、向纵深挺进。

锚定目标，保持定力，坚持方向、立场不变——

2024年6月27日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

会议提出的进一步全面深化改革应贯彻的原则中，第一条即是“坚持党的全面领导”。

这一原则贯穿改革全过程：成立中央全面深化改革领导小组，后改为中央全面深化改革委员会，自上而下形成党领导改革工作的体制机制；深化党和国家机构改革，着眼于把党作为最高政治领导力量的地位和作用进一步制度化；将党的领导融入意识形态工作、国有企业治理等各类工作全过程、各方面……党总揽全局、协调各方，确保改革始终沿着正确政治方向前进。

改革改什么、怎么改？习近平总书记给出明确答案：必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度，“该改的、不能改的坚决不改。”

志不改，道不变。

习近平总书记强调“无论改什么，改到哪一步，都要坚持党的领导”，明确“我们的方向就是中国特色社会主义道路，而不是其他什么道路”，指出“推进改革的目的是要不断推进我国社会主义制度自我完善和发展”，要求“要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革”……

一系列重要论述，有力回答了改革举什么旗、走什么路、向什么目标前进等根本性问题，推动新时代改革开放走得更稳、走得更远。

识变求变，大胆探索，创新思路、方法不止步——

四川成都彭州市，坐落着国家级民用无人驾驶航空试验基地。这里的无人机试飞测试每天多达百余架次。从曾经的最少7个工作日审批改为如今起飞前1小时报备，企业试飞效率大大提高。

改革之助力助推低空经济“振翅高飞”。发展新质生产力，推动形成与之相适应的新型生产关系，是以全面深化改革推动高质量发展、推进中国式现代化的应有之义。

坚持目标导向和问题导向结合，是对改革方向原则的坚守，也是对改革方式方法的创新。

面对新形势、新问题，习近平总书记对进一步全面深化改革提出新要求：“聚焦妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍”，明确改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、推进方式”；改革举措要有鲜明指向性，奔着解决最突出的问题去”……

面向未来，改革味要更浓、成色要更足。着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境

和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题，有效防范化解重大风险，不断为经济社会发展增动力、添活力……进一步全面深化改革更加突出问题导向、更加体现与时俱进。

知常明变者赢，守正创新者进。

从“胆子要大、步子要稳”，到“坚持人民有所呼、改革有所应”；从“破立并举、先立后破”，到“以钉钉子精神抓好改革落实”……一系列改革中蕴含的“稳”与“进”、“呼”与“应”、“立”与“破”、“谋”与“干”的辩证思维，为进一步全面深化改革的理论创新和实践创新注入强大思想力量。

注重系统集成

不久前，一张超长距离“合影”刷屏社交网络——前景是位于北京延庆的九眼楼长城，远处是位于朝阳区的北京地标建筑之一“中国尊”。在古今“相遇”的“穿越”中，不少人感慨照片“晒”出北京好“气”色。

天蓝气清之变，正是我国生态环保领域各项改革集成发力的生动写照。

近年来，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，出台“史上最严”环保法；完善生态产品价值实现机制和生态保护补偿机制等改革，激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力……各项改革协同发力，带来“1+1>2”的“化学反应”，美丽中国渐行渐近。

我国改革已步入“深水区”，任务之全、内容之广、影响之深前所未有，靠某个部门单打独斗进行不通，靠几项改革举措零敲碎打更行不通，必须注重增强各项改革间的关联性、系统性。

牵住改革“牛鼻子”，统筹“主”与“次”的任务，实现整体推进——

6月20日，天津市算力交易中心正式揭牌上线。这一中心的启动，有望促进数据要素资源流通，助力京津冀算力产业协同发展。

自我国全面启动“东数西算”工程以来，全国一体化算力网加快铺开。加强各类算力资源科学布局，构建跨区域算力调度体系，完善算力安全保障体系……多部门协同发力，数据要素的全国统一大市场建设步伐提速。

全局上谋势，关键处落子。

“推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新。”习近平总书记为下一步经济体制改革指明方向。

经济体制改革牵一发而动全身，抓住处理好政府和市场的关系这个核心问题，瞄准阻碍全国统一大市场建设、延缓产业升级、制约科技自立自强等方面的主要问题，改革全面发力、多点突破、不断解放和发展生产力。

以经济体制改革为牵引，政治、文化、社会、生态文明等领域改革协同推进，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，人民群众的获得感、幸福感、安全感更充实。

“推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新。”习近平总书记为下一步经济体制改革指明方向。

经济体制改革牵一发而动全身，抓住处理好政府和市场的关系这个核心问题，瞄准阻碍全国统一大市场建设、延缓产业升级、制约科技自立自强等方面的主要问题，改革全面发力、多点突破、不断解放和发展生产力。

以经济体制改革为牵引，政治、文化、社会、生态文明等领域改革协同推进，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，人民群众的获得感、幸福感、安全感更充实。

“推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新。”习近平总书记为下一步经济体制改革指明方向。

经济体制改革牵一发而动全身，抓住处理好政府和市场的关系这个核心问题，瞄准阻碍全国统一大市场建设、延缓产业升级、制约科技自立自强等方面的主要问题，改革全面发力、多点突破、不断解放和发展生产力。

以经济体制改革为牵引，政治、文化、社会、生态文明等领域改革协同推进，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，人民群众的获得感、幸福感、安全感更充实。

“推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新。”习近平总书记为下一步经济体制改革指明方向。

经济体制改革牵一发而动全身，抓住处理好政府和市场的关系这个核心问题，瞄准阻碍全国统一大市场建设、延缓产业升级、制约科技自立自强等方面的主要问题，改革全面发力、多点突破、不断解放和发展生产力。

以经济体制改革为牵引，政治、文化、社会、生态文明等领域改革协同推进，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，人民群众的获得感、幸福感、安全感更充实。

“推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新。”习近平总书记为下一步经济体制改革指明方向。

显示，经济社会发展的动力活力更加强劲。

狠抓落实落地

全面深化改革，一分部署，九分落实。2023年10月，习近平总书记江西调研期间在南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会，回顾长江经济带的发展历程时颇为感慨：“做就要做好，坚定做下去。笃行不怠，一以贯之，久久为功。”

10多年来30多次到长江沿岸，围绕长江经济带发展这一主题，习近平总书记先后主持召开了4次座谈会。

谋长远之势，行长久之策，筑久安之基。一以贯之的关注，蕴含着抓到底的改革智慧。

全面深化改革犹如建设一座大厦，既要绘制好蓝图，更要抓好施工落实。

“既当改革促进派、又当改革实干家”“以钉钉子精神抓好改革落实，扭住关键、精准发力，敢于啃硬骨头，盯着抓、反复抓，直到抓出成效”“要强化改革责任担当，看准了的事情，就要拿出政治勇气来，坚定不移干”……习近平总书记多次强调改革要真抓实干落实。

全面深化改革抓落实，既要靠闯劲干劲，又要善作善成——

今年6月，科创板迎来开板五周年。金融是国家核心竞争力的重要组成部分，改革已成为这一领域的关键词。从五年前设立科创板并试点注册制，到如今科创板上市公司达570余家，这片资本市场拥抱创新的“试验田”正不断孕育出更多科创“繁花”。

全面深化改革，不仅战略上要勇于进取，战术上更要稳扎稳打。

既要做到“改革再难也要向前推进，敢于担当，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”，也要确保“方向一定要准，行驶一定要稳”。

如今，面对利益增进和利益调整并存的复杂局面，进一步全面深化改革更需智慧和定力。

从加快中国特色自由贸易港建设，到持续推动外资准入负面清单“瘦身”；从推进户籍制度改革，到深化医药卫生体制改革……科学谋划时机、方式、节奏，更多制度创新从试点探索发展到更大范围的推广复制，改革蹄疾步稳向前推进。

全面深化改革抓落实，既要靠责任担当，也离不开探索实践——

2020年，国企改革三年行动大幕拉开；如今，新一轮国企改革深化提升行动已迎来关键之年。

建立举措清单，开展量化督办，实行穿透式操作，确保上下贯通、全面覆盖……各方面探索形成了一套具有鲜明国企改革特点的工作机制，助力国资国企深化改革不停顿。

改革只争朝夕，落实难在方寸。

“改革推进到哪里，督察就跟进到哪里”“要加大改革抓落实力度，完善上下协同、条块结合、精准高效的改革落实机制，下更大气力抓好改革督察工作，推动改革举措落地见效”……习近平总书记强调抓好督察工作，促进各项改革往深里走、往实里落。

全面深化改革抓落实，既要靠层层传导压力，也需要不断激发动力——

建立健全改革容错纠错机制，形成允许改革有失误、但不允许不改革的鲜明导向；一些地方和单位完善考核奖惩机制，加大改革实绩权重……一系列举措全力打通改革落地“中梗阻”，有效防止了改革陷入“空转”。

改革潮流，奋楫争先。有百折不挠的决心，更需要久久为功的耐心。

坚持正确的思想方法，坚持辩证法，把握全面深化改革的内在规律，处理好解放思想 and 实事求是的关系、整体推进和重点突破的关系、顶层设计和摸着石头过河的关系、胆子要大和步子要稳的关系、改革发展稳定的关系……

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，向着新的奋斗目标出发，以科学方法论为指引进一步全面深化改革，中国必将创造让世界刮目相看的更大奇迹。

新华社北京7月12日电（记者 于佳欣 王希 刘慧 任军）

就美方签署所谓“促进解决藏中争议法案”外交部发言人答记者问

新华社北京7月13日电 外交部发言人7月13日就美方签署所谓“促进解决藏中争议法案”答记者问。

有记者问：当地时间7月12日，美国总统拜登将所谓“促进解决藏中争议法案”签署成法。该法案炒作达赖集团所谓“大藏区”概念，要求美政府及“西藏事务特别协调员”反击中国政府“涉藏虚假信息”。拜登总统同时发表声明称，该法案没有改变美国两党长期以来的政策，即承认西藏

自治区和中国其他藏区属于中国的一部分。中方对此有何评论？

发言人说，所谓“促进解决藏中争议法案”违背美国政府的一贯立场和承诺，违反国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，严重损害中方利益，向“藏独”势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人指出，西藏自古就是中国的一部分。西藏事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。当前，西藏社

会大局安宁和谐，经济运行持续向好，民生福祉保障有力，不断开创长治久安和高质量发展的新局面。任何人任何势力妄想通过搞乱西藏来遏制打压中国的图谋都是决不会得逞的。

发言人强调，我们敦促美方以实际行动恪守承认西藏是中国一部分、不支持“西藏独立”的承诺，不得实施上述法案。如美方一意孤行，中方必将采取坚决有力措施，坚定捍卫自身主权安全发展利益。

（上接第二版）

习近平总书记强调，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。这为进一步全面深化改革指明了主攻方向。

2020年初，受疫情影响，全球产业链供应链发生局部断裂。

习近平总书记深入一线实地调研时深刻指出：“我感觉到，现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月，中央财经委员会第七次会议上，构建新发展格局的重大论断首次提出。

构建新发展格局是发展问题，但本质上是改革问题。

从提出“新常态”，到供给侧结构性改革，到新发展理念……习近平总书记把握时代发展大势，提出一系列具有突破性、战略性、指导性的重大论断、重大部署。

大理理论，中国发展“怎么看”和“怎么办”的思路愈加清晰：

要围绕构建高水平社会主义市场经济体制，深化要素市场化改革，建设高标准市场体系；要不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制，有效破除制约民营企业公平参与市场竞争的障碍……

顺应时代发展大势，坚定不移全面深化改革，塑造发展新动能新优势，必将积聚起推动高质量发展的强大动能。

“新质生产力”，2023年，习近平总书记在地方考察时提出这一重要概念，引发海内外高度关注。

从提出“新质生产力”，到2023年底中央经济工作会议部署“发展新质生产力”，再到2024年初中央政治局集体学习时进行系统阐述，习近平总书记就发展新质生产力作出一系列重要论述、重大部署。

巴黎奥运会中国体育代表团成立

（上接第一版）过去的三年自己变化很大，从一个毛头小子慢慢地成熟为“老王”，心态更加沉着冷静，克服困难的也越来越强。

“巴黎奥运会面临的困难可能就是我们，战胜自己就相当于战胜了对手。”王宗源说。

中国体操队教练滕海滨表示，中

国男子体操队目前以模拟赛场、调整状态为主要训练目标。“希望在奥运会的赛场上展现出中国体操队的风采，力争超过上届的水平。男子团体比赛将产生体操项目的第一块金牌，既能展现体操队的团结一心，也是中国体操整体实力的体现，因此这块金牌也是整个体操队最看重的，也是目

标之一。”

中国举重队领队王欣表示，在巴黎奥运周期，由于举重项目赛制调整，人员减少、级别减少，中国举重队只能派3名男子运动员和3名女子运动员出战，但队伍要用王者霸气在巴黎赛场上展现中国力量。

中国体育代表团的311名工作人员中，有外籍工作人员42名，分别来自塞尔维亚、西班牙、意大利等17个国家和地区，外籍教练员为34人。

今年，云冈研究院实施景区基础设施改造提升工程，对停车场、客服系统和门票预约平台进行智能化改造，促进景区全面提升，优化景区产业布局，提升业态品质，促进二次消费，延伸文旅产业链。“认识大同，应从云冈开始！”

社交媒体上，网友们纷纷分享自己的体验和攻略，千年文化遗产实力“出圈”。在第19窟前，游客们纷纷单臂上举与大佛“击掌”，一幅穿越千年的历史画卷徐徐展开。景区之外，云冈石窟积极与我省知名景区和太原市进行战略合作，联动发展实现共赢，正在推进“健陀罗艺术展”“又见云冈——北魏服饰复原展”“都城·府城·城堡遗址展”和“云冈主题陶瓷艺术交流展”等展览；推进在北京民生美术馆开展“丝路艺术大展”，在南京德基美术馆举办“数字云冈——元宇宙”展览等，让文物可感、可视、可听、可触，深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵，创新传播方式，拓宽传播渠道，全力讲好各民族交往交流交融故事，不断扩大云冈石窟影响力。

2021年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览重点推介项目。2023年举办的《“莲耀云中”：云冈舞公众教育与实践探索》，被联合国教科文组织授予“未来之星奖”。今年举办了“圆明园兽首展”“图说记忆”等近10场展览，为游客感悟中华优秀传统文化，提升文化自信搭建了良好平台。在文创研发和云冈研学方面，云冈文化坊、西堂文创、密密主等文创店近千种文创产品吸引游客打卡盖章。作为教育部研学教育基地，与北京历史讲坛、杭州艺旅、成都大伽说等全国121家研学机构建立合作关系，4年来开展研学活动300多场。在对外宣传方面，配合央视媒体拍摄录制了《石窟中国》《发现一个新云冈》《云冈石窟》（六集）等大型专题纪录片，在央视频道循环播出，在扩大影响力的同时，也持续带动了云冈石窟的文旅繁荣。

千年云冈，微笑永恒；千年云

千年云冈大焕新

（上接第一版）全方位筑牢了云冈文物保护的法治防线。

大力聚才，提升服务。云冈研究院制定并发布《云冈研究院引进高层次人才工作方案》，陆续引进、招聘博士、硕士研究生近50名。同时鼓励职工进修深造，目前，该院有博士14人（含在读8名），硕士以上学历占在编职工的46%。在提升服务水平方面，全面推行“重保护、强管理、提服务、树品牌”的建设理念，陆续获批省级标准化试点、国家级标准化试点，为全国其他文物景区的标准化建设起到了积极的示范作用。先后荣获“全国人文景观品牌影响力10强”“全国优秀工业遗产保护利用示范景区”等荣誉。2023年云冈石窟接待游客量达到303万人次，比2019年的198万人次增长53%。“五一”假期，5天共接待游客20.29万人，同比增长近13%，端午小长假游客人数持续增长。

文化展陈，传播带动。云冈研究院举办的《圣地重新——云冈百年复兴展》和《中国与世界》展览分别被国家文物局和省文物局评为

2024年7月16日18:00，第二次；8月2日8:00至8月4日18:00，第三次；9月22日8:00至9月22日18:00。

五年制高职、中专、技校志愿填报系统已于7月14日18:00开始。

考生须登录山西招生考试网(www.sxkszx.cn)，选择网页右上角“考生登录”→“中考考生网上报名服务平台”→“志愿填报”→“五年制高职(五年一贯制、三二分段)普通中专、职业中专、技工院校志愿填报”，进入网上报名系统填报志愿。填报志愿时间分三次进行，第一次：7月14日8:00

至7月16日18:00，第二次：8月2日8:00至8月4日18:00，第三次：9月22日8:00至9月22日18:00。

五年制高职、中专、技校志愿填报系统已于7月14日18:00开始。

考生须登录山西招生考试网(www.sxkszx.cn)，选择网页右上角“考生登录”→“中考考生网上报名服务平台”→“志愿填报”→“五年制高职(五年一贯制、三二分段)普通中专、职业中专、技工院校志愿填报”，进入网上报名系统填报志愿。填报志愿时间分三次进行，第一次：7月14日8:00

代王府甲冑文化节开幕

本报讯（记者 王春艳）7月13日，代王府甲冑文化节盛大开幕，除了常规的“天下大同”系列和“大明风华”系列演艺外，代王府暑期上演新增的“铁血甲冑”系列演艺，让人们在清凉夏日开启极具震撼的穿越之旅。

据了解，代王府甲冑文化节期间，三大系列演艺、多场大戏在每天下午、晚上时段轮番上演。其中“天下大同”系列演艺包含一场主秀《天下大同》，和四场辅秀《王府巡逻》《官廷乐舞》《国色天香》《翩若惊鸿》，让人沉浸式感受大明边塞的胡汉融合、异域风情以及“天下大同”的壮美图卷。“大明风华”系列的《壁画飞天》《王府招婿》《浮生若梦》《盛世鼓韵》《大明舞姬》等精彩节目，给人以独特的艺术体验。



“铁血甲冑”系列新增《王府点兵》《王府守擂》《甲冑通鉴》《甲冑天团》《谁是高手》五大实景演艺，复原藩王坐镇边塞的爱国壮志，从大明武举、王府征兵到战阵演武、出征对战，将人们带回到大明边塞第一重镇——大同镇，穿越

回那个金戈铁马的时代。

走进代王府，从九边重镇的“天下大同”，到盛世王城的“大明风华”，再到边塞烽烟的“铁血甲冑”，精彩纷呈的演绎、趣味十足的互动，无不令观众留下深刻印象。

图为“铁血甲冑”系列之《甲冑天团》实景演艺。本报记者 韩莹摄

遗失声明

- 大同市城区利慧批发二部不慎遗失营业执照正本，注册号：140202610002388，声明作废。
- 大同市城区老柯小店不慎遗失营业执照正、副本，统一社会信用代码：92140213MA7YAB2K1P，声明作废。
- 大同市城区兴隆烟酒店不慎遗失营业执照正、副本，统一社会信用代码：92140213MA7YCJ4H，声明作废。
- 大同市鸿昇建筑工程有限公司不慎遗失公章、财务专用章、法人章(法人：吕美芬)，声明作废。
- 党晶晶不慎遗失车辆晋BT5646的营运证，证号：大交出租营运字09823号，声明作废。
- 王晓华不慎遗失新平旺街纬七路1-2-8号房的大同矿务局房屋出售(出租)缴款单，编号：0000605，金额：1494元，声明作废。
- 李飞不慎遗失道路运输经营许可证，证号：140203001537，声明作废。

招租公告

我公司(大同市云瑞物业管理有限责任公司)拟对所管辖云冈区同煤四中旁平泉市场(1400㎡+500㎡大棚)面向社会公开招租。租金及租期面议。

联系人：高女士
电话：18235216169

大同市云瑞物业管理
有限责任公司
2024年7月14日